

**Никонов Владислав Леонидович**

студент

Научный руководитель

**Юн Лариса Владимировна**

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский  
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

## **ДИСТАНЦИОННОЕ ЭЛЕКТРОННОЕ ГОЛОСОВАНИЕ КАК НОВАЯ ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ ГРАЖДАН**

*Аннотация:* в статье рассматривается дистанционное электронное голосование как новая форма реализации избирательных прав российских граждан. ДЭГ помогает гражданам использовать свое активное избирательное право, находясь в абсолютно любой точке земного шара.

*Ключевые слова:* дистанционное электронное голосование, избирательные права, граждане, Российская Федерация.

Право любой страны, как известно, представляет собой сложную структурированную систему, в рамках которой каждая отдельная отрасль права занимает свое ключевое место и играет соответствующую роль. Это относится и к такой отрасли, как конституционное право.

Своеобразие конституционного права состоит прежде всего в том, что оно занимает центральное место в правовой системе страны и играет основополагающую и ведущую роль по отношению ко всем другим отраслям права, в том числе и оказывает существенное значение на рост правовой культуры граждан [3; 5; 6], в том числе в сфере избирательных правоотношений. Это, в свою очередь, определяется соответствующим значением и характером тех общественных отношений, на регулирование которых направлено конституционное право

как система норм права. Прежде всего это отношения, являющиеся основополагающими во взаимоотношениях личности, общества и государства, осуществления государственной власти. Конституционное право закрепляет сущность, формы и структуру государства, правовой статус человека и гражданина, систему государственных органов и общий механизм их функционирования.

Современное избирательное законодательство на федеральном уровне регулирует общественные отношения, возникающие в связи с проведением выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления. Возникновение правовых коллизий и отсутствие этического поведения [10] свидетельствует о необходимости оснований для применения необоснованного ограничения прав участников избирательных правоотношений и возникновения необоснованных методов проведения предвыборной агитации и выборов в целом. Для более точного правопонимания нормы закона должны быть ясными, точными и определенными.

Равное избирательное право означает, что граждане участвуют в выборах на равных условиях, и обеспечивается тем, что все избиратели обладают одинаковыми с юридической точки зрения возможностями для выдвижения кандидатов, имеют равные условия для голосования, на одних и тех же правовых основаниях участвуют в предвыборной агитации. Равными они должны быть абсолютно для всех. В случае нарушения данного принципа у граждан есть право на обращение в судебные органы власти для защиты своих нарушенных конституционных прав [4; 7–9].

В связи с этим актуальность нашей работы заключается ещё и в том, что она направлена на предоставление социально незащищенным слоям населения избирательных гарантий и возможностей на участие во всех избирательных процессах наряду со всеми гражданами страны.

Согласно данным Федеральной службы государственной статистики на 1 января 2022 года, в Российской Федерации проживают 44,682 миллиона пенсионеров; более 12 миллионов инвалидов (из них около 680 тысяч детей) и 5 миллионов лежачих больных [2]. В соответствии со статьей 32 Конституции РФ

«граждане имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления» [1].

Очевидно, что около 70 миллионов человек в России лишены этого права в связи с ограниченными возможностями здоровья. Нормы федерального законодательства об основных гарантиях избирательных прав граждан и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации предусматривают проведение выборов, референдумов по решению соответствующей избирательной комиссии, комиссии референдума с применением дистанционных электронных технологий.

Данная процедура осуществляется через систему ГАС «Выборы», а также иные государственные информационные системы, в том числе через портал «Государственных услуг Российской Федерации». Однако большой процент социально незащищенных граждан нашей страны не имеют возможностей пользоваться электронными технологиями в связи с низким уровнем правовой культуры, правопонимания или же отсутствием материальных средств для приобретения персональных устройств для реализации избирательного права и возможности участия в ДЭГ. Данная действующая система осуществления избирательных прав недостаточно проработана и продумана. Эти люди ограничены в своих возможностях, и им требуется помощь со стороны третьих лиц.

К таковым можно отнести сотрудников избирательных участков, для которых необходимо ввести обязательное обучение и инструктаж по работе и общению с избирателями, относящимися к категории социально незащищенных. Существует необходимость разработки и законодательной регламентации процедуры, которая позволит отдать свой голос без посторонней помощи. Несмотря на преимущество, заключающееся в том, что можно отдать свой голос, находясь под крышей своего дома, не каждый готов впустить туда малознакомых ему людей, тем более, когда речь идет о политическом мероприятии. Здесь проблема связана с низким уровнем межличностного доверия. Поэтому избирательные участки должны быть оснащены и обеспечены всем необходимым оборудованием для беспрепятственного участия в выборах людей, которые хотят проголосовать непосредственно на избирательных участках.

Помимо этого, разумно рассмотреть пути обязательного дополнительного информирования людей об их правах и предоставлении им специальных услуг на участие в выборах. Данная система должна быть официально регламентирована, чтобы избежать попыток субъективного влияния на людей с ограниченными возможностями представителей конкретных партий. Функцию дополнительного информирования можно возложить на органы социальной защиты либо на сотрудников избирательных участков. Если у избирателя в результате физического состояния здоровья или отсутствия навыков (например, если речь идет о ДЭГ) нет возможности отдать свой голос самостоятельно, он может прибегнуть к помощи людей, которым больше всего доверяет. К этому числу лиц могут относиться соседи, близкие родственники и доверенные лица.

### *Список литературы*

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 (с учетом изменений) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 06.10.2023).
2. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 25.11.2023).
3. Юн Л.В. Понятие правовой культуры: история и современность / Л.В. Юн // Вестник ТИСБИ. – 2017. – №1. – С. 227–230. – EDN ZSUGEB
4. Аламова С.М. Юридическая помощь населению: вопросы сравнительного правоведения / С.М. Аламова, Л.В. Юн // Наука и образование: проблемы и перспективы: материалы Ежегодной научно-практической конференции с международным участием. – 2018. – С. 3–7. – EDN GTRBGE
5. Юн Л.В. Современное правопонимание в правовой культуре юриста / Л.В. Юн // Образование и право. – 2018. – №4. – С. 203–206. – EDN UORNWE
6. Юн Л.В. Профессиональная правовая культура юристов: общетеоретические аспекты / Л.В. Юн // Образование и право. – 2019. – №6. – С. 170–173. – EDN RPJGOY

7. Юн Л.В. Актуальные проблемы судебной защиты прав и свобод человека и гражданина: теория и практика / Л.В. Юн, В.А. Бирюкова // Право и наука в современном мире: материалы всероссийской научно-практической конференции (Пермь, 2021 г.). – С. 104–107. – EDN GEMPAР

8. Юн Л.В. Судебная защита прав граждан как конституционная гарантия: актуальные вопросы: монография / Л.В. Юн, гл. ред. Э.В. Фомин. – Чебоксары, 2021. – С. 138–154. – EDN EIWHKN

9. Юн Л.В. Судебная защита прав и свобод человека и гражданина: теоретические и практические аспекты / Л.В. Юн, Э.Р. Аматыч // Вестник Российского университета кооперации. – 2021. – №4 (46). – С. 179–182. – EDN ПХХДС

10. Степаненко Р.Ф. Этические основы правоприменительной деятельности: актуальные вопросы теоретического правоведения / Р.Ф. Степаненко, Л.В. Юн // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2018. – №2 (32). – С. 189–196. – DOI 10.24420/KUI.2018.32.13965. – EDN XQWDET